



白居易在《桐花》中写道“春令有常候，清明桐始发”。日前，位于厦门海沧东孚街道的天竺山森林公园，迎来了标记清明物候的第一候：桐始发。分散在天竺山的4万株千年桐，含苞待放。

在桐花盛开的时节，4月15日-4月23日，2023(厦门·海沧)天竺山桐花旅游节将在天竺山森林公园举行。

美好“桐”乐、浪漫“桐”赏、天竺“桐”趣……本届桐花旅游节将以赏花踏青为主线，打造一场旅游文化品牌盛宴，成为树立文化地标、促进文体融合的烫金名片，激活海沧区乡村发展新活力，点燃乡村振兴新引擎。

据悉，2023(厦门·海沧)天竺山桐花旅游节由海沧区文化和旅游局、厦门日报社主办，海沧城建集团天竺山公司承办，海沧区农业农村局、东孚街道办事处协办。

漫山桐花盛开 海沧天竺山邀您“桐”游

图天竺山森林公园 提供
本报记者 李舒

美好“桐”乐、天竺“桐”趣、浪漫“桐”赏等配套活动将点亮山林，2023(厦门·海沧)天竺山桐花旅游节15日开幕。

1 以花为媒 天竺山全域旅游体验再升级

在繁花落尽的暮春，桐花洁白的花瓣夹杂着淡红，繁花似雪、清新素雅，像淡淡的云团飘浮在天竺山的青山绿水间，微风拂过，落英缤纷。

2016年，天竺山受“莫兰蒂”超强台风影响，大量树木被损毁，山体裸露。经详细调研，海沧区选择栽种油桐树(又名“千年桐”)，作为灾后重建林相改造的主要树种。经过多年培育生长，天竺山4万株桐树的桐花将于今年4月中下旬盛大开放。

2021年，首届(厦门·海沧)天竺山桐花旅游节成功举办，近10万市民游客参与，深入体验海沧东孚乡村振兴的丰硕成果。今年的天竺山桐花旅游节将继续以桐花为媒，整合生态自然、文化资源，打造旅游文化盛宴，助力乡村振兴，推动海沧区文旅产业发展。

山体巍峨，绿意盎然，空气清新——森林覆盖率超过98%的天竺山森林公园，近年来围绕“运动+康养”定位，不断丰富景区内涵，完善旅游设施、提升旅游服务，随着地铁2号线的开通，已经成为周边市民、游客休闲目的地。这样的全域旅游，也将借由桐花旅游节得到全面提升，丰富市民的在地深度体验。



2 山水“桐”游 踏春又添好去处

据介绍，天竺山公园是厦门为数不多的大规模种植桐花的公园。届时，市民可以在四季花谷、百竹园区域，以及真寂寺周边至天竺湖林带，观赏到这个四月“飞雪”奇观。本次活动将以天竺山的四季花谷为主会场，以桐花主题系列活动串联东、西主线，打造桐花旅游节的沉浸式体验。

4月15日，2023天竺山桐花旅游节将正式开幕，活动持续至4月23日。开幕当天，天竺幼儿园的定制舞蹈《花间梦》，厦门双十中学海沧附属学校的陶笛合奏、古风民乐表演，都将诠释桐花古韵的魅力，呈现山色、桐花、音乐交融的动人场景。

除了观花赏乐，现场还有精彩纷呈的桐花主题配套活动。届时，市民游客可以在西门体验热气球赏桐花之旅；在秋千主题乐园和百竹园的桐花树下品茗闻香；在揽月路观赏百部老爷车桐花游车河；还能与扎根于东孚的多名海沧台胞社区主任助理，共植桐花树苗，期待来年绚烂花开。

在持续9日的活动中，主办方还在四季花谷、东西线山林间设置不少拍照打卡点，市民游客可以与家人携手“桐”心同行，感受山风徐徐、春意盎然。

此外，主办方以桐花为元素，定制设计的桐花仙子形象将正式上线，并以玩偶手办等衍生品形式现身天竺山的山林花海中。参与互动游园活动，进行东西门组合式串联打卡，就有机会赢得首批桐花仙子手办。

3 以节兴产 展示海沧乡村振兴新成果

办一场活动，兴一片区域。此次为期9天的天竺山桐花旅游节将全面带动天竺山山上下文旅产业、乡村振兴的发展。依托赏桐花这项群众喜爱的活动，开展以花为媒、以节兴产、以产带富的有益尝试，利用“赏花经济”，有效扩大内需，推动乡村振兴走向深入。

近年来，海沧区以新发展理念为指导，全方位推进乡村振兴，实现脱胎换骨、由内而外的美丽蜕变。此次桐花旅游节，除了进山赏花，市民游客也可以在天竺山脚下的海沧东孚住下来，这里的民宿、酒店或依托东孚温泉，或融入农耕风情，是乡村旅游的新亮点。闲暇时光，还可以前往过云文化长廊、东埔瑞瑞村，体验乡村民俗风情。此外，还可以走进闽南村居网红打卡点——东孚赤土社，感受集农业、文化、旅游为一体的乡村振兴示范村新面貌。

以花为媒迎客来，创新模式留客驻。2023(厦门·海沧)天竺山桐花旅游节将把海沧区文旅发展的时代故事浓缩在天竺山的桐花里，打开一扇展现海沧乡村振兴新成果的窗口，奏响两岸融合协奏曲，谱写海沧乡村振兴高质量发展的新篇章。

配套活动

海沧“小桐星”才艺秀等你来挑战!

作为桐花旅游节的配套活动，海沧“小桐星”才艺秀即日起正式启动。

诚邀热爱舞台、怀揣梦想的少年儿童登上桐花旅游节的舞台，进行才艺比拼。获奖者都将获得主办方送出的超值礼品。冠军选手还将成为天竺山森林公园2023年度的小小代言人。

桐花、山色、音乐交融，期待与你共创美好艺术盛宴。

参赛年龄：4-12岁
参赛形式：现场进行一项才艺表演，根据评委现场打分，决出名次
奖项设置：冠军1名；亚军1名；季军1名；优秀奖7名
比赛时间：2023年4月22日
报名截至：2023年4月18日
报名联系方式：洪老师 13599515469



赛事助手
微信号

专家与业界共议科研创新 第一届原位电化学显微分析论坛在厦召开

本报讯(记者 吴君宁)昨日，以“探微寻真‘液’视界”为主题的“第一届原位电化学显微分析论坛”在我市召开。来自中国科学院、蔡司中国、清华大学、厦门大学等院校相关专家、学者和产业界人士齐聚厦门分享交流。

电化学显微分析是通过电子显微镜，观察分析电化学领域材料的微观结构，并实时监测材料在电化学反应过程中的结构演变规律，对于设计新材料、开发新能源具有重要的意义。论坛上，蔡司中国携手厦门超芯科技有限公司首次公开发布了创新型原位液体电化学显微解决方案，该方案是国内首个具有

高品质成像和先进分析特点的原位液体电化学扫描电镜解决方案，极大推动了我国扫描电镜原位液体电化学表征应用的发展。

蔡司中国相关负责人介绍，通过蔡司功能强大的扫描电镜，配合专业原位液体电化学样品台，为电化学实验中的结构演化规律和界面反应机理提供高质量的成像表征等，助力新能源等领域的本土科研创新。

论坛期间，30多位杰出青年学者代表围绕电化学显微分析中的基础、前沿、发展和应用问题，展示最新研究成果与进展，共同就领域内新概念、新理论、新技术与新方法等前沿与热点问题开展深入交流与探讨。

厦企携手燧原科技 打造人工智能软硬件基础设施

本报讯(记者 李晓平)日前，厦企弘信电子与燧原科技签署《战略合作框架协议》，共同发展基于云计算、大数据、人工智能、“东数西算”、传感器及机器人领域的业务，实现战略协同效果。

燧原科技专注人工智能领域云端算力产品，致力为人工智能产业发展交付普惠的基础设施解决方案，提供原始创新、全栈自研、具备完全自主知识产权的通用人工智能训练和推理产品。

此次合作在三个方面开展，以期打造自主可控的人工智能软硬件基础设施。

依托弘信电子和燧原科技各方优势，打造适合人工智能应用与训练基础能力的国产化算力平台，共同推进“东数西算”、大数据、人工智能等领域的业务落地；在弘信电子的柔性线路板加工、BMS装配等工业场景中，充分使用燧原科技提供的国产化算力推理服务，共同探索工业质检智能化、高效化应用系统；双方将携手打造新能源领域边缘设备与云端应用相结合的智慧管理解决方案，满足客户对产品的个性化定制以及高品质、短交期需求的同时，自动生成智能运营的策略，有效提升运营效率。

发挥商会作用 凝聚企业力量 嘉莲街道商会举办第一季度活动

本报讯(记者 林雯 通讯员 危玮 钟雅静)扩大商会朋友圈，共谋经济新发展。近日，嘉莲街道商会2023年第一季度活动在华祥苑总部大厦举办。

围绕“中国式现代化”开展主题宣讲，为企业家送上“精神大餐”；宣传闽宁产业园招商情况和“抢开局、稳增长”七条措施，邀请企业家考察调研、投资兴业；了解企业科技扶贫、产业扶贫的助农新模式，企业家共叙友谊、共谋发展……一系列活动从企业需求出发，进一步提升商会服务效能，加强会员沟通交流，

得到了近50家会员单位的热情参与和响应。

以党建带会建，以会建促党建。记者从活动现场获悉，今年，嘉莲街道商会率先成立思明区第一家街道商会功能型党支部，并举行第一次党员大会，有效推动党的组织和党建工作向商会组织“双覆盖”，为非公经济发展注入红色动能。据介绍，嘉莲街道商会功能型党支部将推动党支部工作和商会工作有机融合，在政治引领、服务发展、争先创优上积极发挥作用，打造有温度的嘉莲商会之家。

厦门市渔港渔船管理处深入渔村现场办公服务群众

文/本报记者 吴晓菁 通讯员 徐乔图/市渔港渔船管理处 提供

昨日，厦门市海洋发展局渔港渔船管理处(以下简称“市渔港渔船管理处”)工作人员再次登上英雄海岛小嶼岛，及时为岛上的55户渔民朋友送上渔船年检、证

书办理、政策性渔业保险、通信终端检测等服务，并对岛上的群众进行了渔业安全生产、伏季休渔政策解读等宣传。这是该处多年来坚持“思想上亲民、政策制度上惠民、服务行动上便民”这一为民服务理念的另一实践。

服务前置 办证窗口延伸到渔村

我市渔业船舶分布在全市各渔村、滩涂、澳口和渔港，点多、线长、面广。作为政府面对渔区的职能部门，市渔港渔船管理处(以下简称“市渔港渔船管理处”)以深化为民服务理念为先导，简化办事程序，将办证窗口延伸到渔村、渔港和澳口，常年进村入户现场办公服务。

昨日一早，市渔港渔船管理处工作组10名工作人员直奔小嶼岛，为这里的渔民朋友开展现场办公服务。

工作组抵达小嶼岛后，渔船检验人员进入岛后堡等本地渔船停泊点，为等候在岸边的渔民群众的渔船进行现场检验，并拍照存档。4名验船师对每艘渔船的船舶参数进行检测，核验主机是否与证书相符。同时，他们对渔船船名号标识、水密性、救生及通信终端等设备进行检查，确认是否符合要求，并就救生圈及救生衣的正确使用给予现场指导，保障渔船安全。

高效办结 渔民点赞“一站式”服务

签署检验证书、换发渔船国籍证书和捕捞证书、开展安全生产宣传、检测通信终端、办理船员证照、办理政策性渔业保险……昨日，工作人员还走进小嶼社区居委会，为渔民送上“一站式”服务。

在小嶼社区居委会，工作人员按照分工有条不紊地将笔记本电脑、打印机、扫描仪等设备一字排开，做好准备。大家高效联动，将船舶年度检验、捕捞许可证换发、政策性渔业保险、通信终端检测、渔业安全专题宣传等业务“一站式”办结。

办理业务的渔民越来越多，工作人员

一边热情解答，指导渔民朋友正确填写各项资料，一边迅速操作，将各项业务迅速办结，渔民纷纷为工作人员的高效工作点赞。

服务进社区，不仅免除了众多渔民往返奔波的舟车劳顿之苦，还消除了安全隐患。仅此一项，每年可以为渔民群众节约大量燃油，平均每艘渔船减负近300元，既减轻了渔民的经济负担，又减少燃油消耗，省时还低碳。据统计，该处每年累计为近千艘小型渔业船舶集中开展渔船年检、船舶证书年审换发、政策性渔业保险和通信终端检测等事项。

工作人员为渔民办理业务。

工作人员登船检查。



数据

- 昨日市渔港渔船管理处累计临水登船检验与通信终端检测55艘次；
- 检验年度签证47艘次、检验证书换发8艘次、渔船国籍证书换发4艘次、捕捞许可证换发7艘次、各类宣传材料发放20余份；
- 办理“小型渔船多证联办一件事套餐”7件、《小型渔船综合证书》6本；
- 对因停泊、保养等原因造成船名标识不清晰或船牌安装位置不规范的船舶，要求现场整改3艘次；
- 对持证救生衣破损、动力装置保养不到位等不合格项目，要求限期整改2艘次。